Классный час: «Родовое дерево и традиции моей семьи»
Цель: сформировать у учащихся уважительное отношение к семье, истории, традициям.
Задачи: 

1) развитие интереса к традициям и истории своих предков;
2) изучение, сохранение истории происхождения своего рода;

3) формирование убеждения о важности и роли семьи в жизни человека 

4) Патриотическое, интернациональное, нравственное воспитание нового поколения на примере жизни отцов и детей.

Оснащение и оборудование: 

· Столы со стульями для групп

· Задания для групп (пазл дома, трафареты родового дерева, списки традиций, пошаговая работа по изучению родословной семьи)

· Карточки «род»
· Мультимедиа проектор, компьютер, магнитная доска
Форма проведения: работа учащихся в группах

	Этап
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Формируемые компетенции
	Методы
	Прогнозируемый результат

	Мотивация, постановка целей классного часа 

	1.Приветствует учащихся на уроке, настраивает на работу.

- Ребята, здравствуйте! Меня зовут Анна Александровна, сегодня я проведу с вами занятие, которое, надеюсь, станет полезным для вас. А теперь давайте встанем, возьмемся за руки, пожелаем друг другу доброго настроения и хорошей работы, улыбнемся друг другу. Садитесь. Прошу вас вспомнить правила работы в группе (вспоминают). На слайде, ребята они тоже есть.
	Класс делится на 4 группы с учетом пожеланий учащихся.

Настраиваются на успешную деятельность.
Вспоминают правила работы в группе.
	Коммуникативные
	Словесный, наглядный
Слайд 1«Правила работы в группе»
	Настрой на успешную работу

	
	2. - Перед каждой группой лежит паззл, соберите его пожалуйста. 

- Что у вас получилось?
- А для кого строят дом?

- А зачем семье большой дом? А может сойдет и однокомнатная квартира?

3. - Ребята, а могут ли быть у семьи свои любимые дела?

- Как можно их назвать, если они входят в привычку для семьи и для всех её членов? 
- Давайте посмотрим значение слова традиция в словаре. Каждая группа ищет и зачитывает для членов группы.

- И так, (кого-нибудь попросить), прочитай, пожалуйста, значение слова «традиция» из словаря Ожигова. 

- Теперь мы знаем значение этого  слова и обязательно поговорим о традициях на нашем занятии.
	- Дом, разные дома
- Для семьи, для детей, людей.

Чтобы было много места, было удобно, чтобы в доме жили не только мама, папа и дети, но еще и бабушки и дедушки и всем было хорошо и весело.

- Да

- Традиции

Ищут, зачитывают
	 Познавательные УУД (логические, поисковые)
	Наглядный
	 Работают в группах

	
	4.  - Исходя из этого ребята, как будет звучать тема нашего занятия?

- Умницы, почти верно, но мы не просто будем говорить о семье, а  еще об истории, родовом дереве семьи. Поэтому тема нашего занятия «Родовое дерево и традиции моей семьи»

- А чем мы с вами будем сегодня заниматься, как вы думаете?

- Верно, а ещё мы будем учиться составлять своё родовое дерево.
	Семья. Её традиции

Разговаривать о традициях семьи, её истории, как её изучать.


	Коммуникативные, социальные, учебно-познавательные
	Наглядный, словесный
Слайд 2 (тема, задачи)


	Переход к следующему этапу урока


	
	5. - У меня есть следующее задание для групп:

Задание: выберите  из предложенных вам карточек со словами, однокоренные слова с корнем род.

- А теперь расположите их на столе друг под другом в порядке их значимости, важности лично для вас? 
- Что у вас получилось, выберите по одному участнику из группы, прикрепите слова в вашем порядке на доске с помощью магнитов. 
- А теперь давайте сравним с тем, как я составила эти слова. Как вы думаете, ребята, почему я расположила слова именно так? (идет обсуждение, почему именно в таком порядке)


	Выбирают слова с одним корнем
Располагают: Род

Родить

Родители

Народ

Родина

Т.е. все начинается с рода, семьи, рождаются родители, дети, они вместе составляют наш народ,  Родина – это все наши роды, семьи, поэтому так важно знать свой род, семью.
	Познавательная, поисковая, коммуникативная, общекультурная, демонстративная, регулятивные УУД

	Наглядный, словесный

Слайд 3 – однокоренные слова


	Принимают, выполняют задание

	
	6. - Сегодня ребята, мы сделаем первый шаг на пути к изучению родословной семьи, её истории.
- На столе у вас лежат трафареты деревьев. Как вы думаете, почему историю своей семьи люди представляли в  виде дерева?
- Перед вами – ваше будущее родовое дерево. Еще его называют генеалогическим древом, потому что наука, которая изучает историю рода, называется генеалогией.  
Задание: ребята, нужно заполнить в свободных гнездышках то, что вы можете – начать с себя в восходящем порядке, записать свой год рождения, имя, отчество (пояснить, зачем отчество) ваших родителей, бабушек, дедушек, а кто-то вспомнит  своих прабабушек и прадедушек. Но на эту работу вам дается всего три минутки. Все ясно?
	Так как  наши предки – это корни, а мы веточки и листочки.
В течение 3-4 минут учащиеся заполняют свободные ячейки


	Коммуникативные, логические, личностные УУД
	Слайд 4 – родовое древо, генеалогия

Работа с раздаточным материалом

	Заполненное дерево

	
	7. - И так ребята, время вышло, поднимите руки, кто заполнил пустые гнездышки с мамами и папами, а кто с бабушками и дедушками? 

- А кто из вас написал имена прабабушек и прадедушек (послушать 1-2 человек)

- А почему возникла такая проблема вспомнить и записать фамилию, имя, отчество прадедушек, прабабушек?

- Да действительно, мы не знаем о своих предках, а раньше люди говорили «незнание своих предков до седьмого колена – признак сиротства». Как вы это понимаете? 

- Поэтому наша задача с вами выяснить, узнать историю рода, написать родословную семьи и научиться правильно это делать. Ваше дерево продолжайте заполнять с родителями, поместите в красивую рамку, как это сделала я (показываю), повесьте дома, и будьте уверены, ваши дети и внуки точно не будут «Иванами, не помнящими своего родства». А еще можете записать род занятий, профессию ваших родителей, дедов, т.к. в нашей стране было принято передавать свое ремесло по наследству, гордится трудовой династией своих предков.

	Отвечают

- мало кто скажет

- Потому что мы не знаем

Отвечают
	Коммуникативная
	Рамка - 5 – родовое дерево Зарецкой А.А.

	Понимание детей того, как работать с деревом, важности этой работы и роли своего рода в истории Родины

	
	8. - Ребята, что это?

- Как вы думаете, а зачем я её вам показываю?

- У нас дома есть такая ложка (показываю). И моя мама ею очень дорожит, ела ею только она. Я обратила внимание, что уголочек её сточен, посмотрела на её ценник, каких нет сейчас, а потом узнала от мамы и своего деда, что есть у неё своя история, которая перекликается историей моей семьи. Ложка эта попала к моему деду, когда он служил во Владивостоке – далеко от нас, ей почти 70 лет. В то время у каждого солдата была такая ложка, потому что обед мог застать и в окопе и в чистом поле, а ложку носили за голенищем сапога, и никому не отдавали. Эту ложку  дед привез домой, ею обедала моя мама, а теперь – эта ложка неотъемлемый атрибут нашего стола или похода, мы ею накладываем еду, мешаем уху в походе. Она крепкая, живая, и она – история нашей семьи.

- А у вас в семьях есть такие реликвии?
	- ложка

- она – реликвия в вашей семье

Если есть, то показывают, называют
	Познавательная, коммуникативная
	Слайд 6 – дед с ложкой
	

	Фаза реализации
	9. - Каждая вещь, каждое событие – это ниточка, которая связывает вас с вашим родом, с вашей семьёй. Ребята, а что еще нам может рассказать об истории вашего рода? Это понятие мы искали в словаре. Верно, это…
- Уверена, в вашей семье много традиций, и чтобы вам немного помочь, я приготовила список этих традиций, он на обороте вашего древа родового. Ваша задача сейчас каждому в группе просмотреть эти традиции, выбрать те, которые есть у вас в семье, отметить их. Затем, в группе обсудить, какие традиции совпали. На работу вам ребята 3-4 минуты.
- И так, что у вас получилось, нужно выбрать одного из группы, и назвать, какие традиции у вас совпали, давайте слушать друг друга, и не повторять названные традиции.
- А какие есть традиции, которые значимы только в вашей семье? (1-2 человека)
- В моей семье тоже есть такая традиция -  с детства я и брат ставили для родителей концерты: мы натягивали занавес, готовили музыкальные, танцевальные и поэтические номера – а мама и папа были нашими главными зрителями. Сейчас эту традицию я передала своим детям, которые теперь делают концерты для меня и  моего супруга, для бабушек и дедушек Вы можете придумать свою традицию и этим поддерживать тепло и любовь в вашей семье.

 
	- Традиции

Выполняют индивидуально, потом в группах.
Отвечают индивидуально


	Познавательная, коммуникативная, поисковая
	Индивидуальная, групповая работа, слайд с традициями
Слайд 7 – традиции семьи
Слайд 8– дети на семейном концерте


	 

 
Выполнение задания


	

	Фаза реализации
	10. Вы составляли родовое дерево, говорили о традициях в семье, а как еще можно изучать историю семьи, рода. Это задание для групп: на листе А 4, обсудив и сформулировав, нужно крупно маркером записать 1-2 способа, как еще можно изучать историю семьи, на эту работу вам 2 минутки.
- и так, ваши предложения

- молодцы, действительно – это то, что помогает нам изучать историю своей семьи.
- ребята, чтобы вам легче было продолжить работу по изучению вашей родословной, я подготовила для вас небольшие памятки, чтобы вы знали, как правильно исследовать историю своей семьи и не бросали свои поиски. 
11. - Изучая историю своей семьи была удивлена, что есть в моей семье участники Великой Отечественной войны, летчики, офицеры, герои, купцы, казаки и даже атаманы. Не спорю, я стала очень гордится своими корнями и теперь прививаю желание изучать историю своей семьи гордиться ею своему сыну 1-класснику, вместе с ним мы узнали, что род моего мужа, а теперь и мой, восходит своими корнями к польским казакам Зарецким, которые считались дворянским российским родом. На слайде древний герб нашей семьи. Правда же, есть чем гордиться?


	 - выполняют задание, обсуждают, записывают
Зачитывают свои шаги, учитель крепит их на магнитную доску

	 
	 
Слайд 9 с шагами

Слайд  10 – памятка по изучению своего рода

Слайд  11– мой герб семьи Зарецких
	 

	
	
	
	
	
	


  

	Обобщение полученных знаний, рефлексия 
	12. - Давайте подведем итог нашему занятию, о чем мы говорили сегодня? С чего можно начать изучение своего рода? Ребята, показалась ли вам эта работа интересной? Планируете ли дальше её продолжить? Можете сделать выставку своих работ или написать проект, найти герб своего рода или придумать свой.
Я благодарю всех своих исследователей за работу и на последок для вас исполню песню о семейном альбоме, о фотографии, которая нам рассказывает очень много об истории семьи.
	Отвечают

	Коммуникативные, общекультурные
	Словесный, демонстрационный
Видео «Фотографии»
	 

	
	Спасибо за работу, до свидания!
	
	 
	 
	




